

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Катехивическія бесѣды.

Объясненіе Символа вѣры.

Вмѣсто предисловія.

„Человѣкъ тихій бы домовитъ, иже насади виноградъ и оплотомъ огради его и ископа азъ немъ точило и созда столтъ, и вдаде и дѣлателемъ, и отиде“.

Вышеозначенныя слова взяты изъ притчи Господа о злыхъ виноградарихъ. Въ этой притчѣ говорится объ отверженіи Іудеевъ и призваніи на ихъ мѣсто въ царство Божіе другихъ народовъ.

Смыслъ притчи таковъ.—Подъ хозяиномъ винограда разумѣется Самъ Богъ, подъ виноградникомъ—народъ Іудейскій, подъ оградю—законъ Моисеевъ, подъ столпомъ—храмъ Іерусалимскій, подъ точиломъ—жертвенникъ, подъ слугами—пророки, которыхъ не только не слушали, но гнали и преслѣдовали Іудей, подъ сыномъ хозяина винограда Господа—Господь нашъ Іисусъ Христосъ, котораго жестокіе Іудей, выведши изъ Іерусалима, убили на Голговъ, распявъ на крестѣ. «Злыхъ злѣ погубить, и виноградъ отдасть инымъ дѣлателемъ, которые будутъ доставлять плоды во время свое исправно», такъ закончилъ притчу Спаситель.

Слово Божіе сбылось со всею строгостію.—Іерусалимъ сожженъ; храмъ разрушенъ до основанія, такъ что камня на камень не осталось; ветхозавѣтныя жертвы прекратились, Ааронова священства нѣтъ болѣе; сами Іудей, какъ песокъ морской, разсеяны по всей землѣ. Таковъ смыслъ притчи; таково ея исполненіе.

Итоже тѣ, коимъ предалъ Господь свой виноградникъ? Мы—новый Израиль! Мы тѣ, которые заняли мѣсто отверженныхъ Іудеевъ въ царствѣ Божіемъ, т. е, христіане. Христіане и есть новый виноградникъ Божій, орошенный и постоянно орошаемый не просто водою, но кровію Сына Божія Іисуса Христа.

Какъ же мы относимся къ этимъ слугамъ Божіимъ—пророкамъ,

апостоламъ,— съ которыми такъ возмутительно дерзко обращались древніе Іудей? Съ уваженіемъ? Съ благоговѣніемъ? А не жалуются ли они и на насъ Господу, какъ вѣкогда жаловались на Іудеевъ: «Господи! мы говоримъ имъ, а они не слушаютъ. Одобелѣ сердце людей сихъ»? Не къ намъ ли относятся слова Ап. Павла: «Будетъ бо время, егда здраваго ученія не послушаютъ, но по своихъ похотехъ изберутъ себѣ учителя, чешема слухомъ: и отъ истины слухъ отвратятъ, и къ баснямъ уклонятся»? (Посл. Ап. Павла 2-е къ Тимоѳею гл. 4, ст. 3, 4).

Въ самомъ дѣлѣ, много ли изъ насъ такихъ, которые знакомы съ писаніями пророческими; многіе ли даже имѣютъ и читаютъ Евангеліе? Много ли такихъ, которые знакомы съ твореніями св. отцовъ? А между тѣмъ сколько ненужнаго, бесполезнаго, вреднаго читаютъ? Не правда ли странно: христіанинъ — и не знаетъ христіанскаго закона. Христіанинъ — и не знаетъ и не хочетъ знать жизни своего Спасителя Ісуса Христа. А изъ тѣхъ, которые читаютъ св. Евангеліе, знаютъ законъ Божій, многіе ли исполняютъ его?

Плакалъ вѣкогда царь Іосія, когда читали предъ нимъ книгу закона, и онъ видѣлъ, что Іудей не исполняютъ Божія закона. Сколько же слезъ нужно, чтобы оплакать наши беззаконія? Сколько христіанъ совѣмъ не молятся Богу, а если и молятся, то крайне небрежно? Сколько христіанъ ненавидятъ своего ближняго и не считаютъ это грѣхомъ? Сколько христіанъ совѣмъ не посѣщаютъ храма Божія, а если и посѣщаютъ, то стоятъ въ немъ крайне неблагоговѣнно? Сколько христіанъ такихъ, которые не только ежегодно, но годами не исполняютъ обязательнаго для нихъ долга исповѣди и св. причащенія? Сколько христіанъ, уста которыхъ осквернены лестию и лукавствомъ, руки хищніемъ, дракою и всякою неправдою, дома которыхъ наполнены всякими беззаконіями?

Чѣмъ же, братіе, такіе христіане лучше отверженнаго Іуды? Но Іудей жили подъ игомъ закона, а христіане получили благодать на благодать. (Іоан. 1, 16).

Если за нарушение ветхозавѣтнаго закона Богъ наказывалъ Іудеевъ страшными казнями, то какъ мы избѣжимъ вознаградѣнны о своемъ спасеніи, болѣе тяжкой казни? Правда, на Іудеяхъ лежитъ страшный грѣхъ Христуубійства: но чтоже такое грѣхи наши, какъ не новыя язвы Господу? Св. Ап. Павелъ въ посланіи къ Евреямъ прямо говоритъ,

что грѣшникъ своими грѣхами попираетъ Сына Божія, и не почитаетъ за святаю кровь завѣта, которою освященъ, что онъ снова въ себѣ распинаетъ Сына Божія и ругается Ему.

Послѣ сего какъ страшны должны быть заключительныя слова притчи: злыхъ злѣ погубить, и виноградъ предать инымъ дѣлателемъ, которые будутъ доставлять плоды во время свое исправно!

Я, братія, хотя и недостойно, приставленъ къ вамъ, какъ къ виноградику Господню, но все же считаю себя обязаннымъ смотрѣть за нимъ, напоить и очищать его орошеніемъ и вскапываніемъ чрезъ посредство слова Божія. Къ этому призываетъ меня и Ап. Павелъ, говоря: «ты же трезвися о всемъ, злоостражди, дѣло сотвори благовѣстника, служеніе твое извѣстно сотвори». (2-е къ Тимоф. гл. 4 ст. 5).

Поэтому съ настоящаго времени я постараюсь повести съ вами рядъ бесѣдъ о вѣрѣ христіанской, чтобы вы, узнавши ученіе христіанское, могли угодить Богу своею жизнію и чрезъ это спасти душу свою. Что услышите вы изъ этихъ бесѣдъ, то пересказывайте другимъ, чрезъ это, слышанное, тверже удержится въ памяти и у васъ самихъ. Вмѣстѣ съ этимъ, слушая, размышляя и бесѣдуя о христіанскомъ ученіи, старайтесь навикать и жить по христіански, а не называться только христіанами.

На мнѣ лежитъ обязанность учить васъ вѣрѣ, на васъ учиться вѣрѣ. Горе мнѣ если не благовѣствую, горе и вамъ, если не будете внимать благовѣствованію и не исполнять его въ своей жизни. На страшномъ судѣ мы пастыри дадимъ отвѣтъ Богу, если не будемъ учить своихъ пасомыхъ жизни христіанской, на томъ же судѣ взыщеть Господь и съ васъ, если вы не будете исполнять ученіе о вѣрѣ пастырей вашихъ.

Бесѣда 1-я.

Православные христіане издавна усвоили хорошій обычай начинать каждое дѣло молитвою. Но это, братіе, не только хорошій обычай, а вмѣстѣ съ симъ и непремѣнный долгъ каждаго христіанина, освященный собственнымъ примѣромъ Іисуса Христа, который предъ выступленіемъ на проповѣдь молился и постился сорокъ дней въ пустынѣ; тоже дѣлали и св. Апостолы, принявши этотъ обычай—долгъ отъ Самого Іисуса Христа, давнаго имъ даже образецъ молитвы: „Отче нашъ“...

Поэтому и мы, прежде чѣмъ приступимъ къ бесѣдамъ о вѣрѣ, помолимся о томъ, чтобы Господь помогъ намъ усвоить Его ученіе и уразумѣть Его волю, ибо безъ Его воли мы ничего не можемъ совершить. Итакъ, помолимся! „Господи, Иису́се Христе, отверзи мои очи сердечныя услышати слово Твое и разумѣти и творити волю Твою, яко прищелецъ есмь на земли: не скрый отъ мене заповѣдей Твоихъ, но открой очи мои, да разумѣю чудеса отъ закона Твоего: скажи ми безвѣстная и тайная премудрости Твоея. На Тя уповаю, Боже мой, да ми просвѣтиши умъ и смыслъ свѣтомъ разума Твоего, не токмо чести написанная, но и творити я, да не въ грѣхъ себѣ святыхъ житія и слова прочитаемъ, но въ обновленіе, и въ святыню, и въ спасеніе души, и въ наслѣдіе жизни вѣчныя. Яко Ты еси просвѣщаяй лежащихъ во тмѣ, и отъ Тебѣ есть всякое даяніе благо, и всякъ даръ совершенъ“. (Молитва св. І. Злат. предъ чтеніемъ и слушаніемъ слова Божія).

Теперь, помолвившись Богу, опредѣляемъ, съ чего намъ начать ученіе о вѣрѣ съ тѣмъ, чтобы держаться этого порядка и въ послѣдующихъ нашихъ бесѣдахъ.

О символѣ вѣры. Православное христіанское ученіе кратко изложено въ символѣ вѣры, поэтому и бесѣды наши будемъ вести въ порядкѣ православнаго символа вѣры.

Слово символъ есть слово греческое, по русски значитъ собраніе, знакъ; отсюда и символъ вѣры будетъ означать въ краткихъ, но точныхъ словахъ изложенное ученіе о томъ, во что должны вѣровать христіане.

Исторія составленія символа вѣры. Во времена Иисуса Христа и Апостоловъ символа вѣры, употребляемаго въ православной церкви въ настоящее время, не было. Онъ составленъ былъ отцами 1-го и 2-го вселенскихъ соборовъ по внушенію Св. Духа по слѣдующимъ причинамъ.

Около 325 года послѣ рождества Иисуса Христа появился одинъ лжеучитель по имени Аріѳ, утверждавшій, что Сынъ Божій Иисусъ Христосъ не рожденъ Богомъ Отцемъ, а сотворенъ, что Онъ слѣдовательно не Богъ, что Онъ сотворенъ во времени, если же и называется Богомъ, то не по существу, а лишь по милости Бога Отца. Этому ученію послѣдовали многіе христіане того времени и въ Церкви Христовой, благодаря этой ереси, сильно укоренившейся, происходили долгое время споры и нестроенія.

По приглашенію императора Константина, 318 епископовъ собра-
лись въ городѣ Никсѣ и 20 мая 325 года торжественно были открытъ
соборъ въ одной изъ залъ императорскаго дворца, въ присутствіи самого
императора. Многіе изъ этихъ святителей были прославлены святостію
жизни, силою чудесъ и страданіями за вѣру во время послѣднихъ
гонимій. Были здѣсь Св. Николай Мирликійскій, Іаковъ Низибійскій,
Спиридонъ Тримифунтскій, Пафнутій Фивадскій и др.

Послѣ многихъ совѣщаній, лжеученіе Арія было отвергнуто и
утвержденъ былъ догматъ единосущія Сына Божія съ Богомъ Отцемъ,
а чтобы все православные христіане могли точно знать истинное ученіе
вѣры, оно было ясно и вразумительно изложено въ первыхъ семи чле-
нахъ символа вѣры.

Въ ереси Арія лежали уже сѣмена и другой ереси, именно ереси
Македонія. Отрицавъ божество втораго Лица Пресвятой Троицы, аріане
этимъ самымъ подрывали уже вѣру въ божество Св. Духа, но до вре-
мени аріане въ выраженіяхъ о Св. Духѣ сдерживались.

Во второй половинѣ IV вѣка аріанскимъ епископомъ Македоніемъ
сдѣланъ былъ опредѣленный выводъ изъ аріанской ереси въ ученіи о
Св. Духѣ. Онъ отрицалъ божественную природу Св. Духа и называлъ
Его тварью или силою, но эту силу признавалъ равно подчиненною
какъ Отцу, такъ и Сыну.

Императоръ Феодосій 1-й въ 381 году въ городѣ Константинополѣ
созвалъ второй вселенскій соборъ, для прекращенія аріанскихъ споровъ
вообще и въ частности противъ новой Македоніевой ереси.

На этомъ второмъ соборѣ въ числѣ 150 православныхъ еписко-
повъ были Св. Григорій Богословъ, Григорій Нисскій, Мелетій Антіохій-
скій, Амфилохій Иконійскій, Кириллъ Іерусалимскій.

Отцы этого собора единогласно осудили все отрасли аріанства и
лжеученіе Македонія и утвердили догматъ о равенствѣ и единосущіи
Бога Св. Духа съ Богомъ Отцомъ и Богомъ Сыномъ. Ученіе о Св. Духѣ
было изложено въ 8 членѣ, которымъ былъ дополненъ Никейскій
символъ вѣры.

Кромѣ сего къ нему были присоединены еще 4 члена о церкви,
таинствахъ, воскресеніи мертвыхъ и о загробной жизни.

При такихъ обстоятельствахъ былъ составленъ, употребляемый
нынѣ православною церковью, символъ вѣры для руководства право-

славной церкви на все времена. По мѣсту своего составленія онъ называется Никео-Цареградскимъ.

Значеніе символа вѣры. Такъ какъ отцы 1-го и 2-го Вселенскихъ соборовъ при составленіи Никео-Цареградскаго символа вѣры руководствовались исключительно указаніями слова Божія, то и постановили: «да не отмѣняется символъ вѣры 318 ти отцевъ, бывшихъ на соборѣ въ Никееѣ, но да пребываетъ оный непреложень» (2 Всел. соб. Прав. 1).

Еще положительнѣе высказался о символѣ вѣры въ 7-мъ своемъ правилѣ 3 й Вселенскій Соборъ, а именно: «Да не будетъ позволено никому произносить, или писать, или слагати иную вѣру, кромѣ опредѣленной отъ св. отецъ, въ Никееѣ градѣ, со Св. Духомъ собравшихся». Съ этого времени символъ вѣры признается уже обязательнымъ для всѣхъ христіанъ, имъ же руководствуется по сіе время въ своемъ вѣроученіи и св. православная церковь.

Что есть вѣра. Но прежде чѣмъ приступимъ къ изясненію символа вѣры, постараемся опредѣлить: что есть вѣра?

По ученію Ап. Павла: «вѣра есть осуществленіе ожидаемаго и увѣренность въ невидимомъ» (Евр. XI, 1).

По объясненію великихъ учителей вселенскихъ, вѣровать можно только въ то, чего не видишь, потому то вѣра и называется вѣрзою, что вѣрить въ то, чего не видитъ; такъ Св. Іоаннъ Златоустъ говоритъ: «вѣра есть взглядъ на неизвѣстное». Слѣдовательно вѣра есть то, что ни очи твои плотскія не видятъ, ни руки не осязаютъ, но за то сердце твое и умъ утверждаютъ, что это должно быть именно такъ. Напр. не видимъ мы Бога, ибо «Бога никтоже видѣ нигдѣ же» (I. 1, 18), но вѣруемъ, что Богъ есть,—это и есть вѣра. Въ таинствѣ Св. Причащенія мы не видимъ истиннаго человѣческаго тѣла и крови Христовой, однако вѣруемъ, что это есть истинное тѣло и истинная кровь Христова, только прикрытые видомъ и вкусомъ хлѣба и вина,—это и есть вѣра. Никто изъ насъ не видитъ Ангела Хранителя, но вѣруемъ, что при каждомъ изъ насъ отъ самаго крещенія находится Ангелъ Хранитель,—это и есть вѣра. Не видимъ мы вѣнцевъ славы небесной, приготовленныхъ отъ Бога любящимъ Его, не видимъ и адскихъ мученій, уготованныхъ для грѣшниковъ, однако вѣруемъ, что каждому будетъ воздаяніе по дѣламъ его,—это и есть вѣра. Итакъ вѣра есть осуществленіе вещей невидимыхъ.

Много неопытного находятъ человекъ для своего ума какъ во вѣншей природѣ, такъ и въ самомъ себѣ, а особенно въ Богѣ, этомъ безпредѣльномъ, неизмѣримо великомъ Существомъ. Его и вѣрою можно постигать только отчасти, такъ какъ человекъ есть существо несовершенное, слабое и разумъ его не можетъ вполне понять Высочайшаго и совершеннѣйшаго Бога.

Поэтому каждому необходимо смиряться предъ ученіемъ церкви, руководствующейся въ своемъ ученіи о Богѣ Св. Писаніемъ и Св. Преданіемъ, и на этомъ ученіи утвердить свое познаніе о Богѣ. Всякое сомнѣніе приводитъ человека къ невѣрію и гибели. Особенно въ настоящее время, въ виду множества распространяющихся всевозможныхъ заблужденій, является необходимость въ послушаніи голосу св. матери нашей Церкви. Не видимъ ли мы теперь, какъ многіе послушавшись и начитавшись разныхъ вредныхъ бредней впадаютъ въ самыя странныя и нелѣпыя заблужденія, а нѣкоторые подъ влияніемъ ложной науки дошли даже и до отрицанія Бога, т. е. начали отрицать То, что ихъ разумъ и понять не можетъ.

Священникъ *Николай Ситкинъ*.

(Продолженіе будетъ)



Современный бракъ, неустойчивость и закрѣпы семейнаго счастья. Быт. 2, 18.

Общепризнанная истина, что счастье человѣческое заключается въ самомъ человекѣ, почему и говорятъ—всякъ кузнецъ своего счастья. Въ семейномъ быту эта истина оправдывается какъ нельзя лучше. Счастье семейное не дается отъиць; его надо заслужить, если угодно, завоевать, заработать, при томъ долгимъ и упорномъ трудомъ надъ своею личностью, надъ всею тѣмъ, что составляетъ для человека его внутреннее, заветное и согласовать это свое со всею лучшимъ, что есть въ личности, жизни и дѣятельности другого „я“—будь то мужчина или женщина. Это *Sine qua non* брака.

При какихъ же условіяхъ возможно самое вступленіе въ бракъ?

Вмѣсто отвлеченныхъ разсужденій на философской и житейской подкладкахъ, мы лучше сдѣлаемъ, если откроемъ требникъ православ-